

穴位贴敷对普外科腹腔镜术后腹胀的预防效果及护理体会

杨 婷

南京市中医院普外科

[摘要] 目的 探讨穴位贴敷对腹腔镜术后腹胀的预防效果及护理体会。方法 2019年1月至2020年1月内选择我院收诊的腹腔镜手术治疗患者共108例，根据就诊顺序按照1:1比例分成对照组（n=54，先就诊）与实验组（n=54，后就诊），对照组实施常规护理，实验组在此基础上进行穴位贴敷干预，统计两组患者腹胀的发生情况，另调查患者对护理的满意度且进行统计分析。结果 实验组术后腹胀发生率显著低于对照组（P<0.05）；实验组护理满意度比对照组高（P<0.05）。结论 腹腔镜术后予以穴位贴敷干预，不仅可预防术后腹胀，而且可增加患者满意度。

[关键词] 穴位贴敷；腹腔镜手术；腹胀；预防效果

[中图分类号] R473.6

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165（2020）06-205-02

腹腔镜手术具有创伤小、术中出血量少等优势，在临床得到广泛应用，但术中需要建立人工气腹。手术操作及二氧化碳气腹导致患者盆腔内脏神经受到牵拉，会出现腰背疼痛，恶心呕吐等^[1]。有文献报道显示，腹腔镜术后腹胀发生率高达81.7%^[1]。穴位贴敷疗法是以中医理论为基础，以整体观念和辨证论治为原则，根据经络学说，将研制出的中药贴敷于穴位上，通过经络与药物的刺激，合用药方可达到调理肠胃、散寒理气、行滞通便之功效。为了探讨穴位贴敷对腹腔镜术后腹胀的预防效果及护理体会，本文笔者将2019年1月至2020年1月收诊的114例患者分成2组并进行如下研究。

1 资料及方法

1.1 基础资料

2019年1月至2020年1月内选择我院收诊的进行腹腔镜手术治疗患者共108例，根据就诊顺序按照1:1比例分成对照组（n=54，先就诊）与实验组（n=54，后就诊）。所有入组对象临床资料完整，均需进行腹腔镜手术，男性，52~80岁，对研究知情且愿意参与研究，签署同意书，排除不愿参与研究的病例，合并有严重心肝肾功能障碍、精神障碍、严重残疾、无法正常交流的患者排除。对照组：最小54岁，最大79岁，平均（64.5±5.91）岁，体质质量48~74（59.1±2.83）kg。实验组：最小51岁，最大78岁，平均（63.4±6.14）岁，体质质量48~73（60.3±3.48）kg。客观分析上述两组病例的临床资料，差异并不具备统计学意义，P>0.05，可分组比较。

1.2 方法

两组患者均行腹腔镜手术，其中对照组实施常规护理，如管道护理、镇痛护理、饮食干预、活动指导、环境护理等，实验组在此基础上，进行穴位贴敷干预，穴位贴敷前，根据患者病情，选取（神阙、气海、关元）穴位，神阙穴为任脉要穴，通五脏，具有梳立中焦、通腹行气、通便导滞之功效；气海为肓之原穴，主治水谷不化、便秘等；关元为小肠募穴，主治腹胀肠鸣。采用中药（大黄等加陈醋调制而成）手术后2h进行贴敷干预，配合临床基础治疗，通过经络与药物的刺激，以达调理肠胃、散寒理气、行滞通便之功效。贴敷期间，密切观察病人腹胀发生情况，查看有无出现腹部阵发性或者持续性胀痛现象，观察记录肠鸣音恢复时间、肛门排气时间、排便时间。另外，观察贴敷局部周围皮肤状况，若是出现过敏症状，立即停止贴敷。

1.3 观察指标

①统计两组患者术后腹胀发生情况；②观察记录两组患者术后肠鸣音恢复时间，肛门排气时间，排便时间；③调查患者对本次护理干预的满意度程度，实施百分制，90~100表明非常满意，60~89分表明满意，0~59分表示不满意。

1.4 统计方法

将研究数据录入SPSS20.00软件中进行处理，计数资料用例（n）、百分率（%）表示，予以 χ^2 检验，P<0.05表示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 术后腹胀情况

统计两组病人术后腹胀发生情况，实验组发生率低于对照组，数据显示有统计学意义（P<0.05）。见表1。

表1：统计比较两组患者的术后腹胀发生情况 [n, %]

组别	例数	腹胀发生率
实验组	54	3 (5.55%)
对照组	54	8 (14.81%)
χ^2	-	4.421
P	-	0.037

2.2 术后肠鸣音恢复时间，肛门排气时间，排便时间。见表2。

表2：统计比较两组患者的术后肠鸣音恢复时间，肛门排气时间，排便时间

项目	观察组 (n=57)	对照组 (n=57)	t值	p值
肠鸣音恢复时间 (h)	6.77±0.92	8.04±1.20	6.028	0.000
肛门排气时间 (h)	12.62±1.14	14.33±1.03	7.903	0.000
排便时间 (h)	14.60±1.09	16.10±1.16	6.731	0.000

2.3 护理满意度

调查两组患者的护理满意度，实验组显著高于对照组，2组比较，有统计学意义（P<0.05）。见表3。

表3：调查统计两组患者的护理满意度 [n=57, %]

组别	非常满意	满意	不满意	满意度
实验组	24	28	2	55 (96.49%)
对照组	21	24	9	48 (84.21%)
χ^2	-	-	-	8.647
P	-	-	-	0.003

3 讨论

腹胀、腹痛、恶心、呕吐等是腹腔镜术后患者最常见的胃肠道功能障碍，因此，积极预防腹腔镜术后腹胀，具有重要意义^[2]。经络“内属脏腑，外络肢节，沟通表里，贯穿上下”，是人体营卫气血循环运行出人的通道，而穴位则是上述物质在运行通路中的交汇点，是“肺气所发”和“神气游行出入”的场所。根据中医脏腑一经络相关理论，穴位通过经络与脏腑密切相关，不仅有反映各脏腑生理或病理的机能，同时也是治疗五脏六腑疾病的有效刺激点。各种致病之邪滞留在人体内部，脏腑功能受到损害和影响，致使经络涩滞，郁而不通，气血运行不畅，则百病生焉。而运用穴位贴敷疗法，刺激和作用于体表腧穴相应的皮部，通过经络的传导和调整，纠正脏腑阴阳的偏盛或偏衰，改善经络气血的运行，从而达到以肤固表，以表托毒，以经通脏，以穴驱邪和扶正强身的目的^[3]。贴敷药物直接作用于体表穴位或表面病灶，使局部血管扩张，血液循环加速，起到活血化瘀、清热拔毒，消肿止痛的作用。

（下转第207页）

的接受度高，因此能够有效提升患者对医护人员的依从性，进而能够提高患者的配合度。在临床实践中也能够发现，中医护理能够有效的帮助患者调理体质，能够显著改善患者的代谢功能，从而能够达到辅助控制血糖的作用^[6]。从疾病本身来说，糖尿病本身就属于内分泌疾病，因此在中医护理的内服外调作用下，能够达到较好的血糖控制效果。

本次研究结果显示，常规组空腹 GLU 指数优于观察组 ($P<0.05$)；常规组护理满意度低于观察组 ($P<0.05$)；观察组 SAS 评分及 SDS 评分均低于常规组 ($P<0.05$)；观察组患者的生活质量评分高于常规组 ($P<0.05$)，以上数据均有统计学意义。

综上所述，中医护理临床路径后能够显著改善患者的空腹血糖指数，因此证明，中医护理临床路径值得在糖尿病患者的护理工作中推广实施。

[参考文献]

表 3：生活质量评价表

组别	例数	社会能力	生理功能	健康状况	躯体疼痛	精神健康
常规组	38	75.13±2.14	75.18±2.53	75.47±2.26	74.02±3.32	73.34±2.38
实验组	38	86.64±4.27	86.78±4.23	86.35±4.37	86.22±4.42	86.01±3.31
T	--	14.8553	14.5078	13.6324	13.6045	19.1578
P	--	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000

(上接第 202 页)

事件的发生概率同时提升患者的幸福感和满意度。通过上述结果我们可以看到，观察组的管理质量和患者满意度都要大大高于对照组，而观察组的不良事件的发生概率要明显低于对照组，这说明患者对风险管理的反响非常好，所以采用风险管理是非常有必要的。

综上所述，常规化的消化道疾病患者护理方案并没有秉持“以人为本”的治疗理念，护理对象虽然是患者，但核心仍在“疾病”，没有从患者的实际情况入手进行有效干预，所以便缺乏人性化的护理过程^[3]。现阶段，随着人们对消化道疾病患者的关怀力度越来越大，越来越的社会机构和个人更加倾向风险管理方案，通过医患之间的协

(上接第 203 页)

且非常利于改善治疗的效果，能够有效提高护理的质量，得到患者的广泛认可，是值得在普外科临床中大力推广、运用的^[3-4]。

[参考文献]

[1] 王子冠. 人性化护理在心内科护理工作中的应用体会 [J]. 养生保健指南, 2018, (32):163.

(上接第 204 页)

问题观察判断的技巧，建立以人为本的工作理念，善于发现问题与解决问题，善于倾听患者的想法，从中找到问题本质问题，辅助医护人员做好些工作的优化。一方面要考虑护理水平提升，另一方面懂得减少护理成本。

总而言之，舒适护理应用在外科患者护理中可以有效的减少术后疼痛程度，提高患者护理满意率，整体状况更好。

[参考文献]

(上接第 205 页)

肿止痛，止血生肌，消炎排脓，改善周围组织营养的作用。还可使药物透过皮毛腠理表入里，通过经络的贯通运行，联络脏腑，沟通表里，发挥较强的药效作用。本文笔者通过对对比观察发现，实验组腹胀发生率低于对照组，而护理满意度高于对照组 ($P<0.05$)。可见，穴位敷贴在预防腹腔镜术后腹胀方面，应用价值高。值得注意的是，穴位敷贴前，应详细询问病人的皮肤过敏史，观察穴位敷贴周围皮肤情况，局部皮肤若出现红疹、瘙痒等现象时及时停止使用，并报告医生，配合处理。穴位敷贴中，正确选择穴位，神阙穴应用松节油清洗，其余穴位予以 75% 乙醇消毒，贴敷穴位轻轻按压，24h 更换 1 次，在此期间，

[1] 杨红云. 中医临床护理路径对老年糖尿病肾病患者疗效及血糖水平、体质指数的影响 [J]. 西部中医药, 2020, 33(1):136-139.

[2] 徐彬. 中医临床护理路径在老年糖尿病肾病中的应用价值 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(34):237.

[3] 张丹, 汪田, 刘韧, 等. 中医护理临床路径在肥胖型 2 型糖尿病患者中的应用效果观察 [J]. 养生保健指南, 2019, (24):272.

[4] 吴玉环, 谭志雄, 罗雪琴, 等. 中医临床护理路径结合视频健康教育在糖尿病高危足患者中的应用 [J]. 国际医药卫生导报, 2018, 24(16):2477-2480.

[5] 彭丹. 中医临床护理路径在老年糖尿病肾病中的应用价值 [J]. 中国保健营养, 2018, 28(10):170.

[6] 邓艳华, 李琳. 糖尿病足的中医护理临床路径 [J]. 长江大学学报 (自科版), 2017, 14(16):7-9.

调配合和共同努力，控制了消化道疾病的高复发、高危险性因素，从而有效改善消化道疾病患者的生活。

[参考文献]

[1] 马效霞, 伊冬梅, 顾淑红. 风险管理在消化内科护理中的临床应用 [J]. 中国卫生产业, 2015, 000(018):64-65.

[2] 王丹. 风险管理在消化内科护理管理中的应用 [J]. 当代医学, 2018, v.24; No.496(17):83-85.

[3] 吕霄英. 风险管理在减少消化内科护理不安全事件中的应用 [J]. 中医药管理杂志, 2017, 022(010):1658-1660.

[2] 曹海霞. 人性化护理模式在普外科护理中的应用效果分析 [J]. 医药前沿, 2017, 7(33):322-323.

[3] 段道朋, 冯丹, 王丽娜. 探讨人性化护理在手术室护理中的应用效果 [J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(4):232-233.

[4] 李秀茹, 苏艳, 高琳. 在手术室护理中人性化护理的应用效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘 (电子版), 2017(33):242.

[1] 汤雪霞, 王娜. 舒适护理对骨外科术后疼痛患者的护理疗效评价 [J]. 健康必读, 2020, (8):2-3.

[2] 李兰芝, 李勤. 舒适护理对骨外科术后疼痛患者的护理效果解析 [J]. 健康必读, 2020, (2):15.

[3] 王小丽. 舒适护理对骨外科术后疼痛的临床护理干预研究 [J]. 家庭医药, 2019, (12):186.

[4] 南焕然. 舒适护理对骨外科术后疼痛患者的影响分析 [J]. 吉林医学, 2019, 40(12):2905-2906.

周围皮肤保持干燥清洁状态。穴位贴敷期间，密切留意患者有无出现不良反应，一旦发现需对症处理，部分严重病例，需给予抗过敏治疗。

[参考文献]

[1] 黄伟妮, 钟宏丽, 余诗军. 中医穴位敷贴及腹部按摩促进腹腔镜术后胃肠蠕动的临床分析 [J]. 中医临床研究, 2018, 10(13):124-125.

[2] 秦秀芳. 中医综合护理预防妇科腹腔镜术后患者腹胀的效果研究 [J]. 护理管理杂志, 2018, 18(4):302-304.

[3] 谭意萍. 中医外治法促进妇科腹腔镜术后胃肠功能恢复的临床护理效果 [J]. 湖南中医杂志, 2016, 3(4):132-133.